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Student Feedback for the Session 2018-19 

 

A. ACADEMIC 

Q1. The teachers communicate clearly. 

(শিক্ষকরা স্পষ্টভাবে য াগাব াগ কবরন।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q2. Regularity in taking class. 

(ক্লাস যনওযার যক্ষবে শনযশিততা)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q3. The teachers engage the class for the full duration. 

(শিক্ষকরা পুবরা সিবযর জনয ক্লাস শন ুক্ত থাবকন।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q4. The teachers cover the entire syllabus in time. 

(শিক্ষকরা সিযিবতা পুবরা শসবেোস কভার কবরন।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q5. Use of laboratory, teaching aids, and ICT in the class to facilitate teaching. 

(পাঠদাবনর সুশেধাবথ ে ক্লাবস েযােবরটশর, টটশ িং এডস এেিং আইশসটট েযেহার।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q6. Scheduled organization of assignments, class tests, quizzes, seminars, and internal 

exams. (অ্যাসাইনবিন্ট, ক্লাস যটস্ট, কুইজ, যসশিনার এেিং অ্ভযন্তরীণ পরীক্ষার শনধ োশরত 

সিংগঠন)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q7. Study Material Support. (অ্ধযযন উপাদান সিথ েন.) 

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

 

Q8. Library/reading room facility.( োইবেশর/পঠন)কক্ষ)সুশেধা।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

 



 

 

 

B. SUPPORT SYSTEM 

Q10. Experience with college administrative staff.  

(কবেজ প্রিাসশনক কিীবদর সবে অ্শভজ্ঞতা.) 

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q11. Experience with health care facility. 

(স্বাস্থ্যবসো সুশেধার অ্শভজ্ঞতা।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q12. Facility of add-on course. 

(অ্যাড-অ্ন যকাবস ের সুশেধা।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q13. Participation scope in co-academic and cultural events. 

(সহ-একাবডশিক এেিং সািংসৃ্কশতক অ্নুষ্ঠাবন অ্িংিগ্রহবণর সুব াগ।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 
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C. INFRASTRUCTURE 

Q14. Sports Facility. (ক্রীডা সুশেধা।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q15. Washroom facility. (ওযািরুি সুশেধা।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q16. Canteen facility. (কযাশন্টন সুশেধা।)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q17. Drinking water facility. (পানীয)জবের)সুশেধা)  

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q18. Parking facility. 

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 

Q19. Common room facility. 

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 
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D. OVERALL EXPERIENCE 

Q20. Your overall academic experience. 

a) Excellent b) Very Good  c) Good  d) Fair 
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Q21. Would you recommend this college to others? 

a) Yes b) No 

 

 

 

 

 

 

 

Any suggestions and recommendations? 

 None 
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Feedback Analysis: 

After analyzing the feedback data, the following conclusions have been drawn: 

1) A) The students are happy that the teachers communicate clearly with them. 

B) The students are enjoyed with the fact that the teachers take classes regularly, cover the 

entire syllabus in time, and engage in the classes for the full duration. 

C) The students are satisfied with the various events such as class tests, assignments, 

quizzes, and internal exams. 

D) The students enjoy the behavior of the college administrative staff. 

E) The students are happy with the scope to participate various cultural events organized 

by the college. 

F) The students are satisfied with the sports facility in college. 

G) Most of the students have an excellent overall college experience and they would 

suggest Tehatta Sadananda Mahavidyalaya to others for sure. 

 

2) A) The students demand improved facilities on laboratory, teaching aids, and ICT. 

B) The students want more study material support. 

C) The students are disappointed with the library book reading facility. 

D) The students want improved health care service. 

E) The students are not fully satisfied with the canteen, washroom, and parking facilities 

in the college. 

 

 

Actions taken: 

The following actions have been taken based on the analysis of the faculty feedback. 

1. A special lecture series will be arranged to inspire the students of different streams. 

2. The study materials and reference books of various subjects will be made available in 

the library. 

3. The college is planning to start one or two new add-on courses from the next academic 

session. 

4. The faculties are requested to make the teaching-learning process more interesting 

using updated teaching skills. 

5. The construction of a new college building is going on and will be completed within 

few months.  

6. The newly opened canteen staff are instructed/requested to improve the canteen facility. 

7. The construction of new concrete road from main road to the college gate has been 

completed for smooth communication. 

8. The IQAC coordinator frequently interacts with the students to know various issues 

faced by the students and supplies different information regarding facilities provided 

by the college. 

 



 

Faculty feedback for the session 2018-19 

 

Q1. The college campus is clean.  

(কলেজ কযাম্পাস পরিচ্ছন্ন)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q2. The pre-requisite knowledge of the students is good in the concerned subject.  

(সংরিষ্ট রিষল়ে রিক্ষার্থীলেি পূি বরির্ বারিত জ্ঞাি ভালো।)  

b) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q3. The college library contains a sufficient number of books with respect to offered courses. 

(কলেলজি োইলেরিলত প্রেত্ত ককালস বি কক্ষলে পর্ বাপ্ত সংখ্যক িই িল়েলে।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q4. The syllabus in the CBCS structure is well-defined. 

( রসরিরসএস কাঠাল ালত রসলেিাস)সুরিরেবষ্টভালি সংজ্ঞার়েত কিা হল়েলে।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q5. The faculties have a scope to cover the entire syllabus in a semester.  

(অিুষলেি একটি কসর স্টালি পুলিা রসলেিাস কভাি কিাি সুলর্াগ িল়েলে।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q6. The infrastructural facilities of the college are good.  

(কলেলজি কাঠাল াগত সুরির্া ভালো।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q7. The college supports the faculty members to upgrade their qualifications.  

(কলেজ অিুষে সেসযলেি তালেি কর্াগযতা আপলেড কিলত সহা়েতা কলি।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q8. The college motivates the faculties to conduct research. 

) কলেজ অিুষেলেি গলিষণা পরিচােিা কিলত অিুপ্রারণত কলি।) 

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

 

 



 

Q9. The college encourages the faculties to organize seminars/workshops/symposia/ 

conferences. 

(কলেজ অিুষেলেি কসর িাি/ও়োকবিপ/রসলম্পাজজ়ো/সলেেি আল়োজি কিলত উৎসারহত 

কলি)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q10. All the administrative and academic faculties are putting effort into developing the 

institution. 

(সকে প্রিাসরিক ও একালডর ক অিুষে প্ররতষ্ঠালিি উন্ন়েলি প্রলচষ্টা চাোলচ্ছ।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q11. The initiatives taken up during the last academic year are effective for improvement. 

(গত রিক্ষািলষ ব গহৃীত উলেযাগগুরে উন্নরতি জিয কার্ বকি।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q12. The faculty members can express their opinions freely. 

(অিুষলেি সেসযিা রিরব বর্া়ে তালেি  তা ত প্রকাি কিলত পালিি।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

Q13. The institution has an adequate number of classrooms.  

(প্ররতষ্ঠািটিলত পর্ বাপ্ত সংখ্যক কেরণকক্ষ িল়েলে।)  

a) Strongly agree       b) Agree     c) Partially agree     d) Disagree 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

33.3%

6.7%

13.3%

40.0%

53.3%

13.3%

60.0%

40.0%

73.3%

66.7%

40.0% 40.0%

33.3%

53.3%

73.3%

33.3%

46.7%

40.0%

53.3%

33.3%

53.3%

20.0%

26.7%

46.7%

53.3%

20.0%

13.3%

20.0%

53.3%

13.3%

6.7%

33.4%

6.7% 6.7% 6.7% 6.6%

13.3%

6.7%

40.0%

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

6.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 Q6 Q7 Q8 Q9 Q10 Q11 Q12 Q13

Strongly agree Agree Partially agree Disagree



Q14. Whether the canteen facility is satisfactory?  

(কযারিি সুরির্া সলতাষজিক রকিা?) 

 

 

Q15. Whether you are satisfied with the parking facility?  

(পারকবং সুরির্া রিল়ে আপরি সন্তুষ্ট রকিা?) 

 

 

 

 

 

 

 

Yes
73%

No
27%

Yes

No

67%

33%

Yes

No



 

 

Q16. Whether a separate toilet is present for the male/female teachers?  

(পুরুষ/ রহো রিক্ষকলেি জিয আোো ি়েলেি আলে রকিা?) 

 

 

Q17. Whether the drinking water facility is satisfactory? (পািী়ে জলেি িযিস্থা সলতাষজিক রকিা?) 
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Further suggestions: 

1. The administration should try to make the transportation arrangements to reach this college 

more streamlined and request the college authorities to request the administration in this 

regard. 

2. Try to increase the number of high benches and low benches. 

3. A water filter is strongly needed. The college may apply for a filter from Akalpous Gram 

Panchayet. Cycle and motorcycle parking facilities are also primary requirements. 

Feedback Analysis: 

After analyzing the feedback data, the following conclusions have been drawn: 

1) A) Most of the faculties are satisfied with the overall college environment. 

B) The faculties get adequate time to finish the syllabus within a semester.  

C) The faculties obtain adequate opportunities and support for upgrading their skills and 

qualifications. 

D) The faculties have the freedom to adopt new techniques/strategies for academic 

improvement. 

E) The faculties are free to organize seminars, workshops, symposia, and conferences. The 

faculty members could express their opinions freely.  

2) A) Whereas, most faculties are not satisfied with the number of books in the library. 

B) The faculties are not satisfied with the infrastructural facilities available in the college. 

C) The faculties are disappointed with the students' pre-requisite knowledge for a subject 

to grasp the contents of the semester. 

3) Maximum number of faculties are pleased with the toilet, and drinking water facilities 

while not happy with the canteen and parking facility. 

4) Faculties suggest to increase number of classrooms. 

5) Some faculties suggest that number of benches should be improved for smooth functioning 

of learning and evaluation processes.  

6) Faculties demand more books are required in the college library. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Action Taken: 

The following actions have been taken based on the analysis of the faculty feedback. 

1. New parking space for all should be arranged very soon. 

2. Some books for library will be purchased in the net academic session. 

3. The college administration is planning to purchase laboratory equipment and a projector 

shortly. 

4. IQAC and principal constantly encourage faculties to engage in research work. 

5. A request will be sent to Akalpoush gram panchayet to arrange a water purifier for 

students.  

6. Construction work of new college building will be completed soon, which sort out the 

problem of classroom deficiency. 
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